

Лэпбук «Русские народные промыслы».

Лэпбук создавался для детей 5 – 7 лет, имеющих тяжелое нарушение речи. Использовалось данное пособие впервые с воспитанниками 5 лет, с тяжелыми нарушениями речи.

Цель: развитие речи детей через ознакомление с основными видами русского народного промысла.

Данное пособие включает в себя: виды народно – прикладного творчества и русские народные игрушки с их описанием; как, из каких материалов эти предметы изготавливались, что на них изображено; как русское народное творчество отражено в современности; пословицы, поговорки и активные игры, пришедшие к нам с прошлых времен; а также развитие мелкой моторики.

Актуально использование лэпбука во время бесед по лексической – теме «Народно – прикладное искусство». Педагог может работать с одним ребенком индивидуально, либо с небольшой группой детей из 4 – 6 человек. Во время занятия, каждому ребенку, возможно дать задание на развитие речи, мелкой моторики и творческих способностей, так как конверты с карточками легко отсоединяются от лэпбука, в том числе и игры на развития мелкой моторики. Конверт с активными играми можно отсоединить и взять с собой на улицу или в другое помещение.

Рассматривая карточки с изображением предметов народного творчества и русских народных игрушек, внимание детей акцентируется на деталях изделия, отрабатывается пространственное ориентирование, развивается связная речь, сначала через словосочетания, затем предложения, расширяется словарный запас прилагательными (в том числе относительными), антонимами, синонимами.

На карточках с цветом, узорами и символами имеются примеры элементов различных видов росписей народного искусства, а также технология изготовления и материалы предметов русского промысла. Примеры узоров и цвета, позволяют использовать их при художественной деятельности на занятии или в свободное время. Раскраски узоров развивают графо – моторные навыки и аккуратность.

Пословицы и поговорки о труде и времени знакомят воспитанников с русским фольклором и учат ценить труд и время. Проговаривая значение пословиц, позволяет обогатить словарный запас детей, понимать скрытый смысл выражений и причины возникновения этих выражений.

Заинтересованность русской культурой в современное время проявляется во многих вещах – это отображено в картинках современных предметов украшенных росписями народного творчества. Увидев картинки с такими необычными предметами, дети начинают вспоминать, что они уже где – то и когда – то вывели подобное и становятся более наблюдательны.

В конверте «Попрыгай, побегай, поиграй» находятся карточки с активными играми, в которые играли наши бабушки и дедушки. Эти игры развивают ловкость, скорость и сообразительность детей.

Страничка «Развиваем пальчики» содержит в себе материал для развития мелкой моторики. Нам находятся различные веревочки, пуговицы, бусины, волчки и мячики.

Конверты «Попрыгай, побегай, поиграй» и «Развиваем пальчики», могут быть использованы детьми самостоятельно, без участия взрослого.

Весь материал лэпбука может меняться в зависимости от возраста (5 – 7 лет), возможностей и интересов детей.

Работа с денным лэпбуком, позволила вызвать интерес детей к народно – прикладным промыслам. Воспитанники с удовольствием рассматривали предметы старины, сравнивали их между собой, пробовали изобразить узоры знаменитых росписей. Они поняли, с каким трудом создавались все эти предметы.

Открытием для детей стало то, что в былые времена люди, не имея современной техники, изготавливали сложные, красивые и полезные вещи, что все свое время они занимали полезным делом.

Детский восторг произвели игры прошлых лет, которые дети уже знали, но редко в них играли.

Вся эта работа проводилась с активным речевым сопровождением взрослого и детей.